
Српским женама.

(Kaо одговор на уводни чланак „Да се разумемо" од М. Петровић у

Женском Покрету број 20, од 15-XI)
Још у првим редовима овога члан-

ка треба да изјавимо жаљење, јер
док ми тражимо путеве и средства

за мирно суседство и зовемо сестре

Српкиње за споразум по томе, оне

нас враћају на успомене из рата са

његовим ужасима.

Ми ћемо да избегнемо и тон, и

манир српских жена да окривљујемо

творце злочина једних према други-

ма, и да тражимо из које су средине,

српске или бугарске, изашли већи

„злочинци", за време рата, као што

чине оне отуда, кад ми тражимо њи-

хову сарадњу за изградњу истинског

и трајног мира.

„Рат је рат" и оним што се дога-

ђa у рату не могу се оправдати учи-

ни у миру.

Рат не познаје избор средстава,

он не преза ни пред каквим престу-

пима, зато што је он сам највећи

преступ.

И кад је питање о злочинима за

време рата и о творцима најварвар-

скијих преступа за његово време,

које помињу српске жене,у горе по-

менутом чланку, ту је »Карнеџијева

анкета, која није плод »шовиниста« и

„професионалних патриота“,него без-

пристрасних судија, из потпунотуђе

средине.

Анкета је рекла своје мишљење и

није потребно да то понављамо. То

зна цео свет. И само то непристра-

сно мишљење анкете спасло је бу-

гарски народ од страшне мећународ-

не осуде, коју су захтевале интриге

и клевете суседних држава, незадр-

жаване ни од кога и ни од чега, чак

ни од сопствене савести, бацане по

целоме свету.

И Карнеџијева анкета наиђе заи-

ста, иа велика варварства, извршена,

не од Бугара, него од тих који су их

клеветали.

Но зашто да спомињемо боле из

прошлости,
ма шта ћe нам

успомене

на ране из рата? Зар оне. неизлече-

не још до потпуног заборава, не

продужавају да деле нас суседне на-

роде једне од других. Или, да се

споразумемо, треба да почнемо ода-

тле? Не значи ли то да удаљимо још
више споразум од нас?

Споразум, ако за њега има искре-

на жеља, може да се постигне само

тада, кад задрхтавши пред ужасима

рата, окренемоглаву од њега, и по-

тражимо према данашњем положају,

положај мира, услове за истински,

трајан мир, који ће донети добро

међу суседнма, а још више међу

братским народима.

Нека кажу поштоване сестре Срп
киње, по том положају, на коме су

нас оставили уговори о миру, како

можемо ми Срби и Бугари да живи-

мо у миру?
Ако оне избегавају то да кажу и

место одговорана то питање, траже

да оправдају оно што се ради данас

код њих, и које руши и без тога

слабе основе за мир, с правом на

отплату за створено им зло за време

рата, то ми који се одричемо да се

служимо страшним успоменама које
имамо од стране братске Србије за

време рата према нама, јер искрено

желимо да заборавимо зло, које нас

дели и раздражује једне према дру-

гима, дозволићемо себи да им каже-

мо отворено.

Ми Срби и Бугари можемо да жи-

вимо у миру кад се укине ропство

које су створили уговори о миру. То

је прво што треба да се изврши.
И

друго да се поштују предвиђена у

уговору о миру а најмања права ма ј
њина: да живе у родној кући, да го-

воре и да се моле на матерњем је-

зику.

И та два захтева: враћање одузете

слободе заробљеним Бугарима и по-

штовање законитих права заосталим

Бугарима под српском влашћу, то су

захтеви справедљивости који стоје

далеко од »шовинизма« и „професи-

оналног патриотизма“.
А оно што раде у Србији Маке-

донци, ми немамо могућности да

проверимо. Србија није допустила

нашим журналистима да прате про

цес скопски. Није чак допустила да

присуствује ни председник бугарске

секције за право
човека и грађанина,

стари и познати социални раденики

писац, велики славенофил и пронон-

сирани борац за мир, г. Д. Мишев.

Но српске жене нам кажу да су »ко-

мите од наше стране прешле и вр-

шиле злочине а атентате.« Кад код

нас има више од 500.000 македонских

избеглица, отераних са родне груде

у прошлости, за време Турака, а

данас од Срба и Грка, ко може да

гарантираСрбији, да се заиста могу

иа ћи међу њима- неки, који су се за-

клели да умру за слободу свога ма-

кедонског народа, да пређу преко

планина и гора,тамо где ни тица не

може да прелети, да подсете оне ко-

ји их убијају као народ, да оми нису

мртви већ живи. Која би бугарска

влада могла дати српској влади те

гаранције према данашњем положају

обезоружане Бугарске, и тој множини

избеглица, код којих се свакога дана

донизују нови боли створени насил-

ничким мерама премањиховој рође-

ној браћи осталој у родном крају, у

поробљеној Македонији.

Овакве личности никаква сила није

у стању да задржи да гину за свој

народ. Положај унутра, у Србији,

није погоршан од тих особа, нису

они аутори извршиваних атентата и

убистава свакога дана Српске жене

то мора да знају, и кад дају руку за

искрени споразум, нека имају хра-

брости да признају истину ма колико

да је она горка.

На путу ка споразуму, срешћемо,
можда, још много горких истина.

Једна од тих је и борба Македонаца

за своју слободу. Та борба, нека не

забораве уважене сестре Српкиње,

није од јуче, нити од данас, она није
ни од светског paта, него од векова, од

када су
Словени били поробљени од

Турака. Српски народ водио је исту

такву борбу, комитама и устанцима,

док се није ослободио од турскога

ропства. Ми, Бугари, водили смо исту

такту тајну борбу комитску са Бео

градом и Букурештом и комитама са

Балкана. Сви су се они борили за

своју народну слободу док се нису

ослободили.

Ослободили су се сви други, оста-

ли су само Македонци. који су из

турскога ропства допали српског и

грчког ропства. И ти Македонци да-

нас не врше ништа друго него про-

дужују вековну борбу Срба и Бугара
за слободу.

И, најзад, да су Бугарска и Србија

истога рода словенскога, то знамо,

али треба да се зна и то да они ни-

су „једно и исто“, ради историских,

етнографских, економских и других

услова, они су се оспособили као

одељени народи са својом индиви-

дуалношћу материалном и духовном,

и са својим правом на самостални

живот, и нема права један другога

да уништи, или њиме да влада.

Да живе пак напоредо у општем

благостању, то треба да се жели на-

шем заједничком народу и целокуп-

ном становништву балканском, но

да ли ће то бити у једној „Југосло-

венској држави", разуме се, без хе-

гемоније, кога било народа, у њој
или »Сједињеним Балканским Држа-

вама«, то је подалеко питање, у да-

лекој будућности. До његовога раз-

решења постоје друга питања за

решавање у име човечности и правде

и за постигхуће опште жељенога ми-

ра: да се ослободе новопоробљени

Бугари а да се поштују права мањи

на Бугара у Србија. После овога

лако ће бити да се споразумемо и
за остало.

И окрећући главу од речене изре-

ке од српских жена „оно што се на

сабљи добије, на сабљи се губи“, ми

ћемо им рећи: оно што је право, то

je увек право. И ако данас сила вла-

да, доћи ћe једном време кад ће пра-

вo да завлада.

За приближење тога времена ми

радимо и зовемо још једном сестре

Српкиње на сарадњу.
2)

>) Женски Глас, орган Бугарског Женског Са-

веза, бр. 7 од 15-XII-1927,Софија.

2) У идућем броју Ж. П. објавиће одговор на

овај чланак са жељом да га Бугарке прештам-

пају у свом листу.

Д. Иванова.

И Муслиманка ће се пробудити.
Крајем прошлога месеца привукла

је нарочиту пажњу наше јавности

изјава Реис-ил Улема Чаушевића из

Сарајева, у којој тај највиши погла-

вица исламске вере у Босни и Хер-
цеговини заступа мишљење да се Ко-

ран не противи откривању Мусли
манки и да уопште

исламска вера

није противна раду муслиманских

жена у јавноме животу. Та изјава
изазвала је у муслиманском свету

наше земље одушевљено одобравање,
а и огорчене протесте као што

то увјек бива кад се дира у тради-

ционалне обичаје. Али. све каже да

је напредни муслимански свет једва
дочекао ову изјаву свога највишег

црквеног достојанственика да почне

један снажан свеж покретза ослобо-

ђење испод тешког ланца традиције.

Ми се искренорадујемо томе покрету

нарочито за муслиманске жене, чији
живот је мрачно животарење у не-

знању и тесним оковима верскеуско-

грудости.
И ако ће им донети нови

покрет за ослобођење немир и патње,

он им ипак пружа много могућности
да се освеже

у
чистим зрацима зна-

ња и личне слободе.
„Женски Покрет" у Сарајеву, који

је увек тражио додир и сарадњу са

муслиманским женама је одмах после

значајне изјаве Реис ил Улемепри-

редио јавно предавање „О Мусли-
манки“. Пошто је то предавање од

општег интереса, доносимо га у из-

воду.

Предавач г. А. X. Бјеланац почиње

предавање .0 Муслиманки" износећи

историјат Ислама уопште па се за-

тим нарочито задржава на покрива-

њу муслиманки, што их нарочито

разликује од осталих наших сугра-

ђанки.

Према Корану, који најтачније са-

држи одредбе Мухамедове, не налази

се ни један став, који би то наро-

чито захтјевао. Став који од прилике

гласи: „Кажите вашим вјерним да чу-

вају своје очи“ - је одредба, која је
имала други смисао. То се нарочито

види по томе, што је покривање му-

слиманки настало тек 160 год. после

Мухамеда; једни историчари зато на-

лазе разлогау нарочитој одредби не-

ког владаоца, а други опет у при-

мјени прописа Талмуда и на мусли-

манке.

Борба проти покривању муслиман-

ки започела је већ одавноу разним

крајевима мухамеданским; заузела je

видљив став радовима Египћанина

Дјелал Нуриа и Осмаилије Теофики
Фикута, а зааршена је енергичним

иступом Кемал-паше, после чијих се

одредаба појава »Vale« (вела које по-

крива лице) сасвим изгубила у већим

градовима, према писању познате

списатељке Неџмије Сахир - и на-

лази се само по каткад у забаченим

провинциским мјестима. Увођењем

u осталог модерног одјела задобиле

су улице турских градова мало ша-

ролик изглед према писању исте

списатељице, Јер су трговци насто-

јали да том приликом распродаду све

што имају, од женсхих европских

хаљина, тако да су се опет појавиле
давно заборављене форме женског

одијела факат можда мало смије-
шан, али свакако бољи од онога, кад

је сакривено лице требало да мани-

фестује њену разлику од осталих же-

на културнога свијета.
Муслиманка Босне и Херцеговине

представља нарочити тип жене ислам
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ске вјере. Турци долазећи у наше

крајеве, само оми на највишим по-

ложајима доводили су собом и харе

ме, у којима су жене биле већином

Ђурћијанке.Остали
су се женили већи-

ном дјевојкама из наших крајева, тако

да су
оне сачувалеприлично славенски

менталитет, одијевале су се тачно по

пропису Корана, а у погледу покри-

вања, неке од њих а нарочито у

забаченимгорским крајевима још
и данас чине изнимку. У Подвелеш-
цима, близу Мостара, још и данас

муслиманке ходају непокривене, а

разликују се од осталих жена својега
краја само једним незнатним дета-

љем ,уплетњаком“. Иначе оне раде

на пољу заједно са мушкарцима, до-

носе храну у град и т. д. и живе

прилично слободно. Исти је случај у

неким селима Крајине.
И мушкарци и жене исламске вјере

подложни су једном великом закону

судбине; жена је иначе веома сенси

билна, живи нагонским животом и

подложна је мужу.

Свјетски рат је присилио све жене,

па и муслиманке, на рад ван куће.
И ако је та нужда била велика

муслимани су се бунили проти раду

жене ван куће; а када је рад захти-

јевао неку школску спрему, бунили

су се проти школовању њихове жен-

ске дјеце. Са малим изузецима и данас

је стање такво; муслимани воле више

да им се женска дјеца одгајају за

женке, него за људе, и ако су захтјеви

времена постајали за свакога (без

разлике на спол) све речитији.

Ово становиште муслимана је до-

вело до чудних забуна. Радећи ван

куће, да би зарадиле кору хлеба, ра-

зумљиво је да су сe морале виђати

по улицама; а пошто су се неке од

њих више из бједе (душевне и тје-

лесне) него из лакомислености, дале

искористити од мушкараца, за њи-

хову разоноду, муслимани су са пре-

зрењем гледали сваку муслиманку,

која се виђала у јавним локалима

или прометним улицама. - И мјесто
да траже узроке неморалау економ-

ској бједи, или бар донекле и мећу

мушкарцима - они су основали

1920 године у Сарајеву „Друштво за

заштиту морала“. Чланови тога дру-
штва били су муслимани, који су пла-

ћајући чланарину за ово друштво,

ипак за новац искоришћавали неза-

штићене и гладне своје истовјерке.

Врхунац цинизма је то друштво по-

стигло позвавши у помоћ полицију
да њени функционери (полицајци)
кад замрачи свакумуслиманку која се

затекне на путу, зауставе, регистри-

рају и поред имена сваке да ставе

„часна", „нечасна" и т. д.!
На срећу то се друштво за неко-

лико месеци растурило. Озбиљан ко-

рак
да се муслиманка заштити, оси-

гуравајући јој егзистенцију, и дижу-
ћи је душевном просветом, учинило

је муслиманско женско друштво „О-
-свитање“

при чијем организовањује

предавач активно учествовао, и које
још и данас у томе правцу ради.

Муслиманке модерне турске репу-

блике у томе погледувеома се разли-

кују од муслиманке у нашој држави.

Већ за апсолутистичко
доба било је

муслиманки на университетимау са-

мој земљи као и у иностранству. Да-
нас је жена утурској републици пред

граћанским законом потпуно изјед-

начена са мушкарцем, а као мајка и

радница ужива нарочите заштите.

За два до три мјесеца предстоји и

измена устава, који ћe муслиманки

у Турској донијети и потпуну поли-

тичку равноправност.

Приликом једне депутације турских

жена Кемал-паши, он им је објаснио
своје реформе овим речима: „треба

жртвовати традиције народа, ако му

се тиме може осигурати боља будућ-
ност".

И ако код нас моментано није о-

портуно говорити о праву гласа за

жене, нарочито с обзиром на мусли

мане и партиске прилике, говорник

присутним и свима осталим мусли-

манкама најтоплије препоручује са-

радњу муслиманки са „Женским По-

кретом" он би лично заступао за-

хтјев да се свима женама даде право

гласа.

Сви мушкарци - каже говорник -
траже сретан дом, а њега може

да створи жена - мајка, најваж-

нији члан дома, ако слободна и по-

литички равноправнаможе да утиче

на законодавство у томе смислу, да

оно омогући стварање сретних до-

мова.

СарајевоM. Ж.

Изложба
уметничког столарства Травничке школе

Дикинсон.

Ова изложба је изазвала необичну
пажњу у јавности, услед тога што.

правац
ове Школе не представља са-

мо путоказједној домаћој индустрији,
већ искоришћује народни укус који

примењује на западњачку израду на-

мештаја. Поред све привржености

народним обичајима и начину живо-

та, осећамо да интернационална кул

тура и зједначуј е понајвише упогледу

материалног комфора и естетских

прохтева.Тако се данас, у најпатри

архалнијим домовима не одмара гa-

зда на "шилтету" већ у клуб фотељи
(коју ова Енглескиња иззводи са бо-

санским прегачама). Не мећу сe ви-

ше креветске ствари преко дана у

долап; а у место миндерлука виђају
се

у београдским салонима "кози-

корнери" - она канабетаједностав-
но саграђена са полилцом "за ручну

библиотеку. Јуче, у доба књаза Ми-

лоша, није било справе за чување
књига по кућама; јер су нам тада

тек штампали npвe букваре у Бечу.

Данас у овој босанској занатској шко-

ли израћују касетеорманчиће за ра-

дио! И ако Ана-Дикинсон као деко-

ративни
мотив употребљује куби

стичке лутке зване "девојке" у на-

родном везу, ипак није заборавила
на последњи корак времена, на ра-

дио! До душе један је Американац на

овој изложби купио тако једно, још

празно, радио орманче пошто је

претходно измерио запремину: »Да
видим могу ди моје виски-боце да

стану?« На шта му је излагач, г-ца :
Дикинсон, приметила: "Онда боље

купите ову трпезарију подесну за

„суву Америку“; и изненади гледа- ;
оце отворивши главни стуб стола

који, шупаљ, може да крије неколико

боца...

*

АнаДикинсон, и ако сликар по '
струци, припада једној групи - гo-
тово секти-уметника који су пропо-

ведали повратак ручној привреди,

застрашени ружноћом индусгријско
га доба.Као присталица тог покрета

Дикинсонова би се у Врњцима - за

време paтa - заносила топло једним
грубим парчетом сељачког платна:

„Дивно, прекрасно, ово је у кући
ткано".

Бирајући занат за своје ратне пи
томице одрекла сс у њихово име ве

штачког књиговезачког заната, мо-

делирања
метала, ебенистерије, -

'све ново-оживљени средњевековни
занати који су за нашу примигивну
средину још луксуз а у доба кад је
засновала ову школу. У ратној "пу-
стоши изгледало је и једно обично
ћебе

луксузно парче sa којим су мно-

ги чезнули. Избор је пао на столар-
ство, услед лепе грађе на лицу места.

Стари јавори и јасени, дрвени хpa-
стови босанских

гopa и лугова узбу
дили су пејсажисткињу као бисер и

корал гњурача. „Нисам могла ,то ва-

ше благо да оставим неискоришће-
но“. И сада, указујући за време из-

ложбе на јасенов чвор на једном ре-

мек писаћем столу, исполираном

до глаткоће корњеваче (шилдкрота)
поноси се тим детаљем као да је на

тој тачци прикаченамедаља. Заиста,

на драгоценом дрвету стоје чворови

и друге неправилности кокетно кao

вештачки младежи на образчишћима
Версаљских маркиза.

Друга кокетерија Ане Дикинсон то

су метални додатци: браве и шарни-

ри; она их не купује у гвожђарској

трговини, већ се кују по њеном цр-

тежу. Толико су укусно смишљени

да су неки Београђани којима су ку-

ћe „крцате" намештајем; желели да

поруче бар такве браве. Коване су

чипкасто (срмалијска инспирација,

и нећемо бити изненађени ако јед
ног дана ова школа буде закопчавала

орманепафтама! Шарнири се на тим

орманима већ отежу дугуљасто, као
наше старинске минђуше.

Толико за насладу очију. Што се

практичног извођења тиче: површи-
не су држане што једноставније да

не може прашина у украсе да се за

влачи, врата и сви капцитакотачно
улежу, да су као сливени. А фијоке?

Фијоке при проби изазивају, кликта

ње и аплауз: извлаче се и улећу као

гудало преко жица. Изложене ствари

су не самосве распродате до једне
спаваће собе већ много пута прену-

мериране, за поруџбину.

Изложбу, је отворио Британски по-

сланик, а министар Трговине који је
такође био замољен да кумује, није
могао „због посла", како се то српски

каже. Ово је мало босанскогзабо-

рава. Ако се данас још Босна дичи

својом кујунџиском уметношћу, то

је благодарећи субвеицији коју је

Аустрија давала занаству. Да се

занати у Босни не зажеле Аустрије,
као друмови Турака!
Београд

Талица.

Господин Светозар Прибићевић за

женско право гласа.

! Код дебате буџета министарства

унутрашњих дела у финансијском

одбору Нар. Скупштине тражио је

шеф Сам. Дем. Странке. г. Светозар

Прибићевић, право гласа за жене за

општинске изборе. Надамо се да ће

г. Прибићевић, кад буде буџетска
дебата у пленуму Нар. Скупштине,
тражити енергично потпуно поли-

тичко изједначење жене са мушкар

цем и да се неће задовољити само

са женским правом
гласа за општине.

Колико се радујемо што се нашао

бар један посланик. који је дигао

глас за наше оправданезахтеве, то-

лико се и бојимо да тог пута није

говорио само опозиционар.Г. При-
бићевић је био више пута на важ-

ним местима у влади, али у својству
министра се није никад заложио

озбиљно за женско право гласа, изу-

зевши онда, кад се са уредбом из

године 1919 узело Словенкињама

активно право гласа за општине, а

добиле га Хрватице. Ми хоћемо да

верујемо да се за то време извршила

таква еволуција у мишљењу г. При-
бићевића с обзиром на женско право

гласа, да је он постао искрени по-

борник за политичко изједначење
жена и очекујемо да ће

искористити

сваку прилику да говори за наше

захтеве, без ограничења.

Поздрав Председнице Интернацио-

налне Алијансе за Жен. Право Гласа

"Свима пријатељицама и сарадни-

цама желим срећну нову годину. Не-

ка вас наши успеси у 1927 години

охрабре за нове напоре!
На

екстремном ориенту право гла-

са је дато женама у Мусори и у

Централним Провинцијама. Ориент
почиње на цени сарадњу жена: Док-

торка Муталакшми Амал изабрана
је за члана Мадрашког Савета, па

затим је постала п.предссдница. Ве-

лико буђење у Кини даје нам много

доказа о способностима многих жена

зa управљање.
На западу пратимо са великим ин-

тересовањем феминистички покрет

у великим републикама Јужне Аме-

рике, нарочито сада када су
Рио

Гранд у Бразилији и Сан Џуан у

Аргентини дали право гласа женама.

У Европи Шпанија броји 115 жена

у Скупшгини, рише него у парла-

ментима осталих земаља, изузимају-
ћи Немачку и Холандију.

1927 године биће за нас година, у

Iкојој је Интериационална Алианса

одлично успелом конференцијом у

Амстердаму показала своје велике

способности на раду за мир. Неки

су се плашили да Алианса не упути

сву своју енергију за пропаганду за

мир. Баците само један поглед на

наш рад, и уверићете се да имамо

исто толико елана, способности и

успеха и на осталим теренима. Из-

вештаји комисије експерата за Лигу

Народа против трговине са женама

и децом нарочито нам говоре о на

шој активности. То
су жене које од-

лучно траже једнак морал за оба

пола, и подносе страшне доказе ко-

лико јавне куће шире ову ужасну

трговину.Интернационална Алианса

је писала свима владама, и тражила

је да се јавне куће укину свуда, где

оне још постоје, и овде морамо че-

ститати Немачкој, која је to учинила.

Доказ за наш успех у
Лиги Наро-

да су оних 10 жена, које су ове го-

дине биле послате од својих влада

на скупштину и учествовање, веома

цењено, четири жене на Економској
Конференцији: три су

биле одређене
од странеинтернационалних женских

удружења, а четврта је заступала

своју владу.

Можемо такође честитати нашој

комисији за држављанство удате же-

не. Закони, који у томе погледу по-

бољшавају положај жене, донети су

у Финској и у Француској, а једна
резолуција у томе погледу била је

примљена у немачком Рајхстагу.

Једна примедба, која нам је често

стављана, кад год тражимо од влада

да пошаљу жене на интернационал-

не конференције или на Скупштину
Лиге Народа, јесте да оке немају до-

вољно искуства.
Ми смо разбили тај

чвор од кад је подсекретар за наста-

ву у Британији жена, а у 1927 год.

једна Туркиња Бедри Ханум постала

је шеф Бироа За Хигиену, Мис Си-

ланпс, министар финландске владе,

г-ћа Талингасткомесар за емиграци-

ју у Сједињеним Америчким Држа-
вама. Још је значајнији избор гће

Руде Цејнек у Федералном Савету

аустриском, где је прва прсдседница.

Задобивши министарско искуство

треба да сачувамо нашу досадашњу

проницљивост иодушевљење. Огром-
не препреке којејош пред нама сто-

је, могле би нас застрашити када,

гледајући позади нас, не бисмо имале

да прегледамоогроманпут, који смо

већ
прешле, и то пут нераван, бод-

љикав и каменит.

Ми сада не можемо још рећи ода-

кле ће произаћи успеси у 1928 го-

дини. Ми можемо само одлучно ра

дити, бдити и бити спремне за сваки

догађај.
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У среду 18 т. м. одржаће профе-
сор университета г. Д-р Живојин

Перић у
ЖенскомКлубу <Кнез Ми

хајлова 46 1 у 6 часова поподнепре-

давање „Жена у законском наслед-

ном праву по нацрту општег гра-

ђанског законика за државу Срба,

Хрвата и Словенаца". Ово преда

вање сигурно ће привући велику

пажњу наших чланица и пријатеља,

у толико нише што је и професор
Д-р Перић наш правнички ауторитет

и члан комисије за израду
новог

гра

ђанског законика, а жена је у на-

следном праву српскогrpaђ. законика

тако запостављена да реформе на-

следног права морају нарочито инте

ресовати све наше жене.

Вардар календар за 1928.

Изишао je за нову годинупопуларни

календар Кола Српских Сестара. Ова

«корисна књига са изабраним члан-

цима, приповеткама,песмама, ратним

успоменама наших јавних радника,

спремљена за широкупублику, има

у време и дела од праве књи-

жевне вредности. Сарадници су по

ред Јована Томића, Момчила Пинчи-

ћa, Милутина Лазаревића, Д.Наста-

сијевића, др. Димитрија Антића, М.

Павловића,Николе Христића-Крклец,

Филиповић, Милица Јанковић, Божи-

дар Ковачевић. Јован Радуловић и

многи други. Унесени су и топли не-

кролози чланицама. Издање је илу-

стрирано. Штета што књига нема

садржаја. - Препоручујемо овај до-

бро опремљени алманах.

Претплаћујте сена „Женски Покрет“!



Интернационална Алианса постоји,
тако да ћe победа једних жена осна-

жити све нас. У Берлину 1929 године

бацићемо поглед иа четвртину сто-

лећа нашега рада. Моја жеља за 1928

годину јесте да свако друштво члан

Алиансе може да дода још један
лавор у венац својих успеха.

МаргаритаКорбет Ашби".

О борби полова.

Привлачна снага јавних универси-

тетских предавања јеу малаксавању,

те ју је име господина професора
Дворниковића освежило, јер он овде

има једну хетерогенуали бројну пу-

блику слушалаца. која га се сећа са

ранијих његових гостовања.

За шест сати његових објављених

предавања, он је се дотакао једне
велике скале предмета. Проблема пo-

дељених у наслове и поднаслове,теш-

ких колико и интересантних, од ко-

јих би сваки посебни поднасловчић
могао бити предмет једне опсежне

студије, или бар једног посебног
пре-

давања.

Господин Дворниковић говори си-

гурно, јасно, изграђено и синте-

тично. Он говори непосреднопоје-
динцу, и saio у пркос све огромне

грађе сатеране у један час, његова

предавања остављају утисак једног
сигурног прелета изнад ствари, јед-
ног јасног погледа ла проблем из

тичије перспективе.

»Борба полова« је предмет који ле-

жи колико на домену оних који „от-

ворено пате", толико и на домену

оних који „тајно пате" како го

сподин Дворниковић дели ho патња

ма људе и жене те су препунега-

лерије и велика
дворана

биле тихе

од очекивања

Предавач је своје слушаоце као

мајстор-пилот пренео преко овог о-

кеанског проблема, дотичући се ов-

да-онда у лету крилима пучине, али

несамерљиве дубине односа Човека

и Жене
морале су остати неузнеми-

рене.

Од једнога се часа није могло ви-

ше ни очекивати па ма и у вези

са именом господина Дворниковића-
до једно зналачко прелиставање

древне, никад дописане књиге »Чо-

век и Жена«.

Суштина предавања је: полазак од

чињенице да се »борба полова у да-

нашњем друштву и животу све више

намеће као један важан социолошки

проблем", даље постављање диагнозе

тој бољци психоаналитичким путем,

и на крају налажење излаза и лека

психолошком сондом. Искуством ви-

димо да та борба полова диферен-
цирањем данашњег живота води у

трагику, доводи до катастрофа. Сад
узроци?

По предавачу прво судари чији је

узрок у самој љубави (ма да он из-

бегава ту реч, јер јеразгажена и ка

баретизирана, Јер се у западној Е

вропи третира са фриволним смеш-

ком), у којој се no Ничеу крије
мржња (der Grund einer jeden Liebe liegt
ein Todeshass).

Ето већ првог острва на које се

вределоспустити и задржати. Да ли

је та Љубав-Мржња физиолошка или

психолошка; да ли јој је порекло у

•Свести слабијег у теснац притешње-

ног, или је то кохезија и адхезија
атома двају полова, који се привла-

че јер се узајамно допуњују и волећи

у
томе

волењу можда само сами се-

бе а мрзећи се реципрочно? Да ли

је та мржња на дну можда само ре-

волт иидивидуе упрегнуте у циљеве

врсте; да ли је, колика и каква по

стојала у разна доба и под разним

околностима; и да ли би и каква по-

стојала под променомтих околности?

Други узрок сударима је у слично-

стима оба пола, то јест у томе што

Је са обе стране развијен полни его-

изам. »Човек би хтео да сеје нашто

широј њиви, а да буде уједно и искљу-
чиви господар". »Бит пак жене је

материнство, и она зато жели да

осваја«. Као илустрацију, докле иде

та жеља жене да осваја, предавач на-

води сцену из Ричарда III, у којој
Леди Ана опрашта убици убиство

које је учинио њене лепоте ради. Тако

експир женомрзац над же
омрсцима

И ако су они код човека можда

јачи, бруталније спровођени и не-

скривени и жена има своје поли-

гамне инстинкте, и опа тежи да се

полно афирмира макар и индирект

но, и у њеном притешњеном поло-

жају »сексуалногробства она нала-

зи одушке »вентиле«, а то су по

предавачу мода,
модерне игре и ко-

кетерија.
Ако се ти вентили затворе,

долази до експлозије, или како кон

ферансијср буквално вели: »Ако му-

жеви те вентиле сувише трагично

схвате брак постаје окречени гроб«
»По Фрајдовој психоанализи човек

је граћен из танког горњег слоја све-

сти, доле је пак фундус, несвесни

понор, где се врше креативни про

цеси и одакле улазе на површину у

свест“. »Та подсвест das Unterbe-

wustsen“ која доле ради, то је сек-

сус са свима својим инстинктима и

облицима. Жену нарочито покреће
та подсвест, али доцније се једва и

познаје то сексуално порекло.“ И

сада долази оно што је важно, а то

је притисак изазван тиме што је тој
подсвести која је код жене нарочито

јако развијена, онемогућено да се из-

живи у свим својим облицима. Тај при-

тисак је изазван друштвом, али жена

ипак успева да развија своју макар и

индиректну полну агресивност.

Специфична одлика те подсвести

код жене је Јединство психо

лошког и физиолошког. »Жена то

двоје по правилу не може да одвоји.
То је монизам, док је код мушкарца

дуализам, отуда су код жене извесне

ствари немогуће, које су могуће код

мушкараца (идеална љубав са једном
женом иодлажење у јавне куће исто

добно.)" и та 6и разлика била трећи

узрок сударима измећу полова.

Четврти узрок тој борби, крјој

предавач
за будућност прориче стра

шне видове и сразмере— јесте фикс

идеја о инфериорности жене, као и

супериорни став мушкарца, који на-

стојава да истодобно буде и госпо-

дар и слободан, да буде привилеги-

сани пол.

Госпонин Дворниковић на овом

месту одлучно вели, и увек после под-

влачи да хетерогеност није инфериор-
ност. Он шта више храбро са наше

катедре на Балкану тврди да жена

није ни роб, ни цвет, ни лутка, ни

објект, већ човек, створењеса јед-
ном фином, изниансираном душом.
»И ако жена не мисли Аристотело-
вом логиком, она има другулогику

осећања, она има Један инстинктив-

ни орган, интуицију«. »Постоји један
подсвесни рад психа измећу човека

и човека, жена ту погађа све ниан-

се, особито ако је мушкарац не са-

мо љубавник, већ и противник”. Же-
на погађа оно, до чега мушкарац тек
заобилазним путем долази. И ако не

путем дедукције, жена путем њених,

специфичних јакости долази до пpa-

вилног решења.«

Дуж ове паралеле:хеторогеност

инфериорност господин Дворниковић

је се дотакао оног што је битно из-

вукавши на површину најкрупнију
разлику измећу човека и жене, уједно
и највећу снагу женину а то je

оно што он назива »Једним инстинк-

тивним органом“ који код жене за-

мењује Аристотелову логику, 'а који
бисмо ми можда боље назвали јед-
ном множином финих, хиперсенси-

балних, невидљивих пипака којима
се она даје на ствар, и којима она

ствари више oceћa него схвата. Схва-

тање интелекта, разчлањавање, логич-

ко објашњење долази код жене за-

тим, на друго место. На првом месту

она ствари осети. Поглавље хетеро-

геност инфериорност такође је
толико обимно и важно, важно као

полазна тачка и потка за сав данас

тако акутни проблем женине равно-

правности за све толико нападане и

брањене идеје феминизма. С тога је
штета што оно само за себе није
представљало наслов једног посебног

предавања у серији господина Двор
никовића.

Такоће 'би морало бити од
прво-

разредног интереса једна психоана-

лиза жене од стране господина Двор
никовића, који одбацује хипотезу

жене сфинге, и верује у могућност
науке (упоредним путем противстав-

љајући психу човека) „оне науке ко

ja je разоткрила психологија мрава

и пчеле", да разоткрије и тајанстве-
ни мрак над оним »дубоким фунду-
сом подсвесног, одлучујућег фактора
женине психе.« У самом почеткупре-

давач цитира Кантово „Das Weib ve-

rat sei Gecheimniss nicht“. A на који
начин би она то и могла? Није томе

можда толико узрок она примарна

битна стидљивост жене (предавач је
разликује од оне друге секундарне

налепљене) којим се она брани од

агресивности мужјака, што она неће

да му развуче завесу пред оним под-

свесним, дубоким, пресудним, жена

то не може јер нема могућности
да кроз филтар мушке логике пропу-

сти субстанцију њене психе. (И сам

предавач наводи карактеристични де-

таљ да је за жену два плус два =

свећа! а не четири). Даље, у своме

предавању конферансиер наводи по

њему мање талентирану но искрену

данску списатељку Карин Михаелис.

Сећајући се једне кратке наше сту-

дије о делима и женама данске спи-

сатељке („Мисао«, 1 април 1927) наво

димо овде као доказ за предње по-

ставке, можда најбитнију, вероватно

централну смисао свег њеног иску-

ства следећу реченицу. »Смејали смо

се заједно и плакали смо, препирали

и волели се до крви, али се ипак ника-

да, никада нисмо могли разумети!“
Ово је из њеног дела »Нада сву па-

мет« у коме ауторкапружа све услове

и омогућава све олакшице, па ипак

и ту човек ни до смрти не разуме и

не зна шта је било
у његовој жени.

И ако је тај мотив кога Немци зову

„die universtandene Frau“ већ постао

скоро баналан клише и служи скоро

за подсмех целом роду жена, ипак је
ок једна истина, једна истина коју
нико не може заобићи који узме да

решава једначину чему је јавна жена

плус или минус човек? На и та до

невероватнехрабрости искрена дан-

ска жена категорички тврди да не

постоји човек који ма и једну жену

»познаје«. »Људи«, каже она, »исто

толико познају од жене као и пчеле

што разликују цвет по врсти и ко-

личини сласти меда што гa извуку

из њих«.

И ова апсолутна немогућност не

разумевања и ако је предавач не

наводи, била би вероватно у реду

можда пети од вечитих узрока суко-
бима у борби полова.

Понављамо да би било од изван-

редног интереса чути научника -

Дворниковића како нам научним ме-

тодама, или апаратима, или неким

есперантом извлачи и тумачи тамну

субстанцу женине, подсвести. Да ли

то можда не би боље пошло за
руком

уметнику Дворниковићу, са једном
више но просечном дозом интуиције
коју он, по свем његовом познавању

жене судећи, поседује? Пошто нам је
предавач изнео узроке борбе полова,

која сњ прво јавља као неко играње

шаха, преговарање, поравнање, тео-

ретско размимоилажење док на кра-

jу прелази у отворену борбу, долази

логички закључак а то је: Патња и
то патња тежа на страни жена, јер
мушкарац ако трпи он трпи јавно,
док жена трпи тајно, скривено, на

свој нарочити начин „жена трпи у

сваком случају „Варају се они који
мисле да она створењца са кратком

сукњом и натученим шеширом не-

мају психе »не пате“. „То не пати

Лутка, то пати половина Човечанства

на једанскривени начин«.

На крају господин Дворниковић

предлаже диагностичко захватање у

тај проблем бола „у то болно по

гдавље ,живота“.

"Мушкарац мора напустити преду

беђење о својој супериорности и ин-

фериорности жене. Треба одбацити
све балканскои узети жену као чо-

века“.

Београд

Анка Гођевац.

Nova ženska profesionalna
organizacija.

27. novembra 1927. 1. je bil ustanovni

občni zbor „Organizacije absolventkšole

za sestre v Zavodu za sociaлno-higien-
sko zaščito dece v Ljubljani". Sedež or-

ganizacije je v Ljubljani. Njen namen je,
da združuje vse absolventke te šole in

tvori trajno vez med njimi; da se zavze-

ma za vse stanovske interese in skrbi

zlasti za razširjenje strokovne izobrazbe

sester v šoli in po diplomiranju; da jim
daje nasvete, vzpodbudo in dejansko po-

moč; da svetuje in
pomaga članicam v

vprašanjih in težkočah, ki nastajajo v

zvezi z njihovim poklicnim delovanjem;
da goji čim tesnejše stike s sestrami ia

organizacijami drugih sesterskih šol v

Jugoslaviji in da zbira prispevke za se- *
sterski fond.

Ta organizacija je prva
te vrste v Јu-

goslaviji.
Za boljše razumevanje važnosti te or-

ganizacije in profesije, kijo ona zastopa, je
potrebno da pogledamo malo v najbližje

preteklost.
Pred svetovno vojno ni hilo pri nas v

Sloveniji niti sester za delo па polju zaš-

čite dece, niti dečjih negovalk пе tem

sorodnih profesionalnih bolničark. Negq
bolnikov, какоr skoro tudi vsa so-

cialna zaščita dece, kolikor je obstojala,
je bila v rokah redovnic. Ni čudno. Slo-

venija је bila odvisna od zahtev, ki jih
je stavil Dunaj in hraniti se je smela le

z drobtinami, ki so padale z gospodove
mize. To se pozna tudi v izberi poklicev
našega ženstva.

Nega bolnikov se je smatrala le za

karitativno delo, katerega naj opravlja
redovnica-usmiljena sestra, kvečjemu še

kakšna vdova, dobra ženičica, ali nesreč-

na žena, ki se je sploh odrekla vsemu

drugemu življenju. Splpšno so smatrali,

da mladi, sveži, zdravi in srečni ženi in

materi ni treba znati, kako se negujejo
oboleli rodbinski člani, ne kako se ne-

guje zdravega otroka. Mislili so, da za-

dosiuje za vsakdanje potrebe zdravi in-

stinkt žene. Tako je bilo še do nedavna

pri nas. Kako visoko stoji v tem pogledu
ženstvo na severu, kako daleč pred nami

sta Amerika in Angleška, o kateri pravi
gospa

dr. Šimečeva, da je tam
nega bol-

nih dovršena znanost!

Včasih so velike nesreče povod k te-

meljitim reformam raznih naprav
in tako

je ravno vojna prinesla izpremembo v

tem pogledu. Že med balkansko vojno so

spoznali avstrijski merodajni krogi, da je

osoblje po, bolnišnicah nedovoljno stro-

kovno izobraženo. Zato је bila ustanov-

Ijena па Dunaju državna šola za bolni-

čarke. Tudi v Ljublani so se pripravljali
na ustanovitev take šole, ali izbruh sve-

tovne уојпе je prekinil vsako sisfemat

sko delo na tem polju. Za delo v vojnih
bolnicah s se vršili kratkotrajni tečaji,
ki hiso odgovarjali faktičnim potrebam.
Ali vojna ni uničevala samo življenja na

fronti, nego je segala v vsej grozoti da-

Ije, globoko v zaledje. Umrljivost prebi-
valstva је silno narastla, odpornost na-

pram nalezijivim boleznim je padla, tu-

berkuloza se je grozovjto razširjala, deca

-naraščaj in bodočnost naroda je
slabelain propadala. Kakotemu ođpomoči?
Žena kot najbolj prizad ta, a tudi kot

praktična poznavalka potreb širokih slojev

ljudstva, se je takraf dvignila in poma-

gala, da zajezi nesrečo. V to svrho so se
ustanavljala razna skrbstva in zaščite: za

invaljde, tuberkolozne, deco, razni dis-
panzerji in posavetovalnice. Sestre bolni-

čarke je bilo treba primerno izobraziti in

usposobiti za higiensko delo, ,a poleg te-

ga tudi za socialno delo. Šolam za ne-

govanje bolnih so se dodajali posebni
tečaji in ustanavljale, so se tudi samo-

stojne šole. Drugod so se strnili društva,
privatnik in država v krepko samopopmoč.
V Sloveniji nismo imeli ničesar, s čemer

bi mogli započeti ono volikopotezno delo,

kakršnega je tako nujno. zahtevala doba
med vojno, in ро vojna doba.

Tako je prišel konec vojne in ustanpvi-

tev nove države, Jugoslavije. In z delom

se je začelo. Pri Narodni vladi v Ljub-

Ijani je bil ustanovljen -ođelek- za soci-

alno politiko z odsekom za zaščito dece,
ki je poleg drugega ustanovil prve tri po-

svetovalnice za matere in dojenčke. Pri-

čelo se ješiriti zanimanje za socialno in

zdravstveno zaščito dece in slovenska

ženska društva so pokazala mnogo smi-

sla za to delo. Nekatera slovenska ženska
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Једна молба и опомена; Адми-

нистрација моли и опомиње све прет
платнике: јављајте тачну адресу, пи-

шите читко, рекламирајте се на број

који не добијете одмах, 1-6 дана
'после l-ог и 15-ог, платите дуг, ша-

љите нову претплату, вратите одмах

први број ако га не желите примити!-

Само
онај који ово испуни, има пра-

ва да се жали на нетачност и неу-

редност администрације.



društva so pričela akcijo za ustanovitev

modernega dečjega doma, kateremu naj
bi bila priklopljena šola za sestre. Lelo-

ten načrt se ni mogel ustvariti, ker ni

bilo v vseh ženskih društvih đovelj razu-

mevanja, ali kijub temu se je posrečilo
malemu številu dalekovidnih in vztrajnih

delavcev oživotvoriti vsaj en del lepega
in ponosneganačrta. Ko so se premagale
velike zapreke in težkoče, je uspelo ven-

darle ustanovitipoleg modernega doma

za dojenčke tudi prepotrebno šolo za se-

stre, ki je pričela 1. 1924 s 1. letnikom.

Do sedaj imamo 35 absolventk te šole,
ki so se izobrazile na šoli za sestre pri
Zavodu za socialno-higiensko zaščito dece

v Ljubljani in ki službujejo po vsej dr-

Žavi. To število je sicer majhno z ozirom

na ogromno delo na polju higienske in

socialne zaščite dece, premajhno in pre-

šibko, da bi moglo tvoriti protiutež nei-

zmernemu zapostavljanju te
panoge so-

eialnega oela. Vodilni činitelji se Je niso

povzpeli do razumevanja njegove važno-

sti za narod.

Nas to ne straši Imamo nekoliko lju-

di, ki z globokim razumevamem krčijo

pot in v zaveđnem, probujajočem Ženstvu

imajo največjo ороrо. A tudi sicer nismo

osamljenje. Sesterske šole v Beogradu,

Zagrebu in drugod snijejo svoje organi-
zacije. Dobro bi bilo, ako bi se čimprej
zđružile sve v enotno veliko jugosloven-
sko zvezo sester. Ta naj bi potem to, s

trudom započeto delo nadaljevala in ja-
čala, zveza nај bi izvedla to, kar је po-

samezni organizaciji nemogoče. Želim, da

bi se oglasila katera izmed sester z Juga
in obrazložila potrebno ter stavila pred-

logo za skupno platformo tega udruženja.

Trbovlje. Angela Boškin, oskorna sestra.

Годишња Скупштина
Женског Покрета у Београду.

Годишња Скупштина ЖенскогПо-

крета одржан је 17 децембра у
Жен-

ском Клубу. Скупштину је отворила

поздравним говором гђа Милева Ми-

лојевић, Председница; извештај о ра-

ду у току године поднела је г-ћица
Олга Јосиповић, секретар, а затим је

у живој дискусији учествовао велики

број редовиих чланица. Из извештаја
Се види како је Женски Покрет за-

ступао и у пракси изводио своје идеје.
Рад Женског Покрета и у овој го-

дини се кретао у неколико праваца:

У току целе године Женски По-

крет јс слао своје чланице у разна

места у унутрашњости земље да одр

жавају предавања са феминистичким
темама и тиме буде свест и убеђују

најшире кругове женао потреби бор-
бе ради побољшања положаја жене

пред законом и ради осигурања 6оље

и cpeћниje будућности будућих re-

нерација. Предавање су држале: г-ца

Д-р Ксенија Атанасијевић, г ца Ка-

тарина Богдановић, г-ца Милена Ата-

нацковић, r-ђa Јелица Јевђенијевић,
r-ца Јелена Петровић и г-ђа Милица

Дедијер.
И Рад на просвећивању жена из

народа
био је врло много раширен:

одржано јс петдомаћичких школа у

разним местима, у крјима се са вид-

ним успехом спремило окo сто мла-
дих девојака за добре домаћице. А

да би се кадар учитељица за дома-

ћичке школе бројно појачао, Женски

Покрет је у Женском Клубу органи-

зовао један курс од шест и по месеци

за припремупомоћница управитељице
домаћичких школа. У тој школи је
било двадесет и две ученице из раз-
них крајева земље: старих граница
Србије, Старе Србије, Македоније,
Босне (једна муслиманка), Војводне,
Приморја и. т. д. Школа је завршила

свој рад
испитом 24. децембра. Пред

званичним представницима Мини-

старства Просвете и Пољопривреде

ученице су показале пуно смисла за

практичан рад и потпуно знање о

хигиенским потребама дома и поро-

дице. Оне младе снаге,одушевљене за

рад, имају за задатак да раде на про-

свећивању народа.
Ш У ЖенскомКлубу се стално одр-

жавају курсеви за шивење и кројење
хаљина и прављење шешира. Главни

циљ ових курсева је да се помогне

скромним домаћицама да малим сред-

ствима буду у могућности да направе

рубље, одело и шешире себи и сво-

јој деци.

IV У Клубу могу увек пролазнице

кроз Београд добити стан и храну

јза 50
динара

дневно. Натај је начин

олакш анo младим девојкама иженама

ван Београда да нађу хигиенско и

удобно склониште за време свога бо-

равка у Београду.
V Поред овога рада који је про-

жет главном идејом: да се што више

дође
у додир са широким круговима

жена, Женски Покрет је простуди-

рао све законске пројекте и настојао
код надлежних фактора да се

у
Зако-

нима поправи положај жене. Циљ
Женског Покрета је да сви граћани,
без

разлике пола и класа, буду јед-
наки пред свима друштвеним и др

жавним законима, и да у целокупном

нашем животу друштва и државе по-

беди велики принцип Правде.
VI У току прошле године сви Жен-

ски Покрети у земљи су се органи-

зовали
у једну јединствену органи-

зацију Алиансу Женских Покрета,

чије је седиште у Београду под пред-

седништвом r-ђице Алојзије Штеби.

Јединство рада свих Покрета из свих

покрајина наше земље најбоље се

манифестовало 9 октобра кад су у

свима местима, где постоје Женски

Покрети, одржани зборови и донета

једнодушна резолуција за право гла-

са жене.

У току осмогодишњег рада Женски

Покрет у Београду енергично је ра-

дио на учвришћивању духовног је-
динства феминисткињама из

свих крајева наше отаџбине.

Курс за спремање помоћннца учи-

тељица домаћичких школа.

Да би Женски Покрет проширио

свој рад на просвећењу жене на се-

лу, потребан му је већи
кадар учи-

тељица домаћичких школа. Да би то

постигао, организоваоје два курса:

један за учитељице пре годину дана

у Скопљу за време школског распу-

ста, а други за помоћнице учитељи-

ца ове године у Београду у Женском

Клубу.
Овајдруги трајао је шест и по месеци

и завршио се концем новембра. Курс

је свршило 22
ученице из разних

крајева наше отаџбине. Свака од

њих имала је најмање четири разре-

да гимназије. Предавано је: српски

језик, рачун с књиговодством, исто-

рија, земљопис, душевно и телесно

васпитање, сточарство, живинарство,

наука
о исхрани, кување, консерви-

рање, вртарство, воћарство.
24 новембра, у сали препуној го-

стију у
ЖенскомеКлубу, међ којима

смо запазили и господу начелнике

Министарства Привреде г. Ђурића и

Стојановића, извршен је испит. Пред-
седавао је изасланик Министарства

Привреде г. Влада Симић, шеф Оде-
љења заНародно Просвећавање.

Успех ученица, а тако исто и при-

ређена изложба њихових ручних ра-

дова (од лике, вуне, платна), консер-

вирано воће и поврће, разне посла-

стице и сокови (безалкохолна вина),
задивили су све присутне.

На завршетку испита г. изасланик

је честитао
ученицама

на
успеху и

одржао им је говор о њнховом узви-

шеном позиву и значају просвећа-
вања нате жене на селу.

Г. Изасланику је заблагодарила
председница Женског Покрета, г-ћа

Милојевић, молећи
преко њега над-

лежне за материално осигурање ових

будућих младих учитељица, које би

без тога, бојати се, малаксале у ово-

ме
у истини узвишеном, али и врло

тешком послу.

Овај курс је још један више из-

мећу осталих успеха у раду Управе
Женског Покрета у овој години. А

да гa сме забележити у успех, нека

нам је дозвољено публиковати неко-

лико штампаних редака г. изасла-

ника из уписнице по завршеном

испиту.

...»Овај курс организоваоје Жен-

ски Покрет, чији досадањи рад у

опште, а нарочито у
овом

правцу,

заслужује сваку пажњу и признање.

Испитом јеутврђено: даје настава

основана на примени савремене ме-

тодике, а практични део наставе кз-

вођен је очигледно иу вези са прак-

тичним радовима. Из смишљених од-

говора ученица види се да је стечено

знање постало права духовна својина
њихова.

Рад управитељице овога курса, г-ђе

Драге Пешић, као и осталих настав-

ника који су радили у овој школи,

за сваку је похвалу«.

Материално cу помогли овај курс:

Акндемија Наука, Министарство На-

родног Здравља и Министарство По-

љопривреде. Благодарећи њима, наш

народ ће добити у овим младим учи-

тељицама нове и одушевљене пио-

нире културе, а Женски Покрет 22

нова спремнаборца за просвећивање
жене и заштиту њених права, што

ће се све постићи не демагогијом,
већ истинским радом J.

Један важан рад „Женскога по-

крета“ у Сарајеву.
Поводом организација општина у

Босни и Херцеговини, још од Јесе
нас je Женски Покрет у Сарајеву
почео да интензивно пропагира по-

литичку сарадњу жена у свима јавним
пословима, па такође иу општинама.

При томе послу разумљиво је да се

морао нарочито обратити муслиман-

кама, којих је велики број у Сара-
јеву, а које cу стајале до сада врло
удаљене од тога

рада.
У томе циљу у половини новембра

Ж. П. је позвао муслиманке на један
шири састанак да се са њима дого-

вори на који 6и се начин њихове

другарице могле заинтересовати за

општа актуелна питања. После
дуге

дискусије донета су два закључка:

1) да се једанпут недељно и то

четвртком од 2—4 одржавају састанци

са муслиманкама у просторијама Ж.
П., којом ћe им приликом одборнице
Ж П. и пријатељи говорити о дуж-

ностима, које савремени живот за-

хтева од свакога, без разлике на спол

и о правима, која би следствено

томе, морала бити
приступачнаопет

свима, без обзира на спол.

2) да чланице Ж. П. похађају са

станке муслиманских женских и му-
шких организација и да том

прили-

ком тумаче циљеве Ж. П. и средства,
којим се ти циљеви могу постићи.

Наглашавамо „и мушких организаци-

ja, у колико то буде дозвољено, а

ма овим путем на њих апелирамо да

нам то буде могуће, јер по изјави
њихових

другарица ми видимо да се

жена, мајка и сестра у своме животу

и дјелокругу равна сасвим према ми-

шљењу мушких чланова своје фами-
лије. Овај рад

Ж. П. наишао је и у

capajeвскoj штампи на
прилично ин-

тересовање. Било је и муслиманки и

муслимана, који су почели интензив-

није размишљати не само о биједи,
и несрећи необразованих и несло-

бодних муслиманки, које не могу да

одговоре захтјевима модернога жи-

вота и подлежу му са здрављем, еко-

номски и морално већ и о опа-

сности, које услед таквог занемари

жања жене прете читавом народу

и та своја мишљења почели су уно-
сити у дневне листове. Ж. П. је тај
факт срдачно поздравио, јер он до-

казује да су и широкемасе схватиле

да је питање образованости и равно-

правности жена, питање културе и

напретка читавог народа.
На састанцима, који су се четврт-

ком одржавали. а којих једо краја
децембра билочетири морамопри-

знати да је био веома мали број му-
слиманки, али сваки пут су придо-

лазиле друге, тако да ће се и поред

те врсте пропаганде, макар и тако

уским путем ипак временом моћи

захватити приличан број муслиманки

најразличитијнх слојева.
Извесни последњи догађаји у

Са-

рајеву свакојако да ће веома кори-

стити овоме раду Ж. П.

„Гајрет", просвјетна муслиманска

организација, у намери да прослави

двадесетпетогодишњицу рада сазват

ће за фебруар 1928
конгрес мусли-

мана, на коме ће се претресати ва-

жно питање њиховога живота и

истиче у првоме раду програма за-

себну тачку: Женско Питање.

И ако у томе питању не само му-

слимани, већ и многи остали наши

суграђани - па и суграђанке! -

јавно или приватно заузимају сасвим

реакционарно становиште Ж. П.

сматра као велики добитак и велики

корак ка остварењу свога циља, што

се у Босни и Херцеговини толико

популарисао. да се о његовом раду

много размишља и говори.

Реис-ул-Улема, вјерски поглавица

муслимана r. Ђемакудин Чаушевић,
вративши се са пута по Турској,

импресионаран видљивим напретком

турског народа, признаје да је по-

требна потпуна равноправност жена

и мушкараца пред законом. и да је
она дозвољена свима сљедбеницима
Мухамедове вјероисповјести.

А приликом посјете. коју су г. Ре-

ису учиниле две одборнице Ж. П. да

га питају, на који би се начин могле

најбоље заинтересовати муслиманке

за савремени дух (и том му прили-

ком предалеправила Ж. П. и чланак

др. Уроша Круља „Право гласа за

жене“), он им јесавјетовао, да опрез-

ним начином просвјећујући их, са-

стајући се са њима, и будећи у њи-

ма повјерење, као што je то Ж. П.

почео да ради заинтересују мусли-

манке за Јавни живот - али да нема

никаквог разлогада се оне из јавног
живота а priori искључе. И мећу му-

слиманкама, нарочито на селу, има

доста природно веома бистрих и спо-

собних за рад; не само да су дорасле

мушкарцима, него
су их

"и
надма-

шиле, а степен образовања им је
прилично једнак.

Приликом задњих састанака са му-

слиманкама у Ж. П. говорио је г.

Хифзи Бјеловац, познати романсиер

и добар познавалац муслиманске пси-

хе »О муслиманки« упорећујући
је са женама

мухамеданским осталих

земаља, нарочито са турским. Пре-
давање је било врло добро посјећено,
а после њега развила се интересан
тна дискусија.

Сарајево. М. Ж.

Белешке
Рад управеБеоградског Женског

Покрета. Повратком председнице
г-ђе Милојевићке из Париза убрзан
је рад управе. Сем редовних седница

и конференција држе се врло често

и ванредне седнице. На једној од

њих решаваноје: на који начин ва-

ља уложити протест противу испод

сваке критике нехигиенских школ-

ских зграда женских гимназија и Жен-

ске УчитељскеШколе у Београду. Ми

жене, које подједнако волимо cву де-

цу мушку, женску, здраву, болесну,
не схватамо зашто

су гимназиске

зграде за мушку децу
боље од зграда

за женску, и зашто су у опште школ-

ске зграде за слепу, глувонему и

школске зграде за поправкудеце бо-

ље од школских зграда за здраву

децу? А зграда женске учитељске

школе, то ругло престонице, у којој
су смештена најпробранија деца по

вредноћи, владању и учењу, будуће
учитељице и васпитачице, носиоци

културе, не може се ни поредити у

погледу хигиене са казненим заводом

у Пожаревцу за женске осуђенице,
издвојене жене које кваре друштво!:

Овде нам пада на памет један ма-

лишан, синчић Једног професора вз

1918 године, кад су разне странеми-

сије обилазиле школе и пописивале

само децу погинулих ратника, оде-

вале их, обувале и богато награђи-
вале животним намирницама. Видео
своје другове, сирочад лепо одевену

док су он и остала чиновничка деца

била још у изношеном оделу из оку-
пације, рећи ћe једном: »Бога ми,

много је боље деци чији се тата није
вратио из рата«. J

Страна 4

Штампарија »МЛАДА СРБИЈА« Београд, Ускочка 6а. Телефон 14-40

■ЖЕНГ.КИ ПОКРЕТ Број 1 и 2

Сида Кошутић: К свитању.

Уредништво je примило симболичну
драму у три

чина г-ђе Кошу-
тић, о којој ћеисцрпнији приказ

дати у једном од наредних бројева.
Овом приликом горње дело само об-

јављује.
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